
CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL

TERCEIRA SECRETARIA

DIRETORIA LEGISLATIVA

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO

SETOR DE TAQUIGRAFIA

CL- NOTAS TAQUIGRÁFICAS

SESSÃO: SOLENE - ANIVERSÁRIO SOROPTIMISMO
NO BRASIL

DATA: 2 4 . 0 9 . 9 ?

-a.



CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL

TERCEIRA SECRETARIA
DIRETORIA LEGISLATIVA

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO

SETOR DE TAQUIGRAFIA

3a SESSÃO LEGISLATIVA DA 2a LEGISLATURA

ATA DA 34a

(TRIGÉSIMA QUARTA)
SESSÃO SOLENE,

EM 24 DE SETEMBRO DE 1997.



CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

24 09 .91 :.
HORÁRIO INICIO

Ih25min
SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

TAQUIGRAFO(A) REVISOR(A) ORADOR(A)

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Bom-dia, senhoras e senhores, É com muita honra

que a Câmara Legislativa do Distrito Federal recebe as senhoras para que, em sessão solene,

possamos comemorar o 50° aniversário do Soroptimismo Internacional no Brasil, conforme

requerimento de autoria da Exma. Sra Presidente desta Casa, Deputada Lúcia Carvalho.

Convidamos a compor a mesa desta sessão solene comemorativa a Exma. Sra.

Presidente desta Casa, Deputada Lúcia Carvalho, autora do requerimento que motivou esta

sessão e a primeira mulher a presidir um legislativo estadual; a Sra. Presidente do Conselho

dos Direitos da Mulher do Distrito Federal, Maria Ricardina Almeida, neste ato representando o

Governo do Distrito Federal; a Sra, Diretora do Conselho Administrativo do Soroptimismo

Internacional das Américas, Marlene Elbel; a Sra. Presidente do Soroptimismo Internacional -

Brasília, Maria Lúcia Moriconi; a Sra. Presidente do Soroptimismo Internacional - Brasília

Alvorada, Odaíza Rodrigues Alves; a Sra. Presidente eleita do Soroptimismo Internacional -

Brasília Norte, Merly Garcia Lopes da Rocha; a Sra. Presidente do Soroptimismo Internacional

- Brasília Sul, Ana Cecília Fagundes Paixão; a Sra. Presidente do Soroptimismo Internacional -

Guará, Maria Cezarina Alves; a Sra. Presidente do Soroptimismo Internacional - Taguatinga,

Jovemalia Guimarães, (Palmas.)

Convido as senhoras e os senhores presentes a se colocarem de pé para a

execução do Hino Nacional Brasileiro.
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(Hino Nacional.)

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Registramos, ainda, a presença dos seguintes

convidados: Waneide Romão Junqueira, Irani Alexandre Diener, ivani Santos de Moura,

Alcione Abraão Faiad, Irene Cortopasse de Assumpção, Kátia Maria Abubakir Kouzak, Flávia

Nogueira Silva, Nara do Nascimento e Silva, Maria Conceição M. Souza, Maria Edna Guerreiro

Barbosa, Olga Germani, Maria Diva Soares, Nívea G. F. Nasser, Yara Stela C. Cammarota,

Terezinha Palhas de Carvalho, Acy Ramos de Queiroz, Néüi Hummel Vieire, Maria Nancy O.

de Almeida, Risonete Neri Diniz Oliveira, Maria Isabel Brechenfeld, Julia Pereira Gomes, Iraci

Gomes Borges, Narcisa Clementina Rocha, Adélia Maria de Oliveira, Cléa de Lourdes Araújo

Macedo Rodrigues, Marta Juraci Silva, Laura Nascimento dos Santos, Teresinha de Lourdes

Camelo Couto, Divair Zaniolo de Carvalho, Alba do Vale Dantas, Oneida da Rocha da Rocha

Lobo, Maria Isabel Henriques Mendes, Nilza Boni de Castro, Maria de Lourdes da Cruz Sales,

Yrapoan Gomes Rodrigues, Isis de Maria Lopes Guimarães Ferreira, Mariana Trintade Altaé,

Eterna Lucas de Araújo, Cândida Maria de Lima Lopes, Terezinha Francisca Bento Vieira,

Linete Gomes de Barros, Palmerinda Donato, Marlene M. de Sousa Dias, Salma A. Simão,

Alice Cascão, Manuelita Maria de Meneses, Maria dos Remédios Castelo Branco Cunha,

Nazareth Trinholi, Manoel Gonçalves de Abrantes Neto, Maria Garcia Leite Gonçalves de
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Abrantes, Leda Maria Velaça J, Silva, Sabá Cordeiro Macedo, Dolores Pierson, Helle Caiado

de Castro Roller, Dulce Anastassakis, Antônio Thomé.
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Com a palavra a Exma. Sra. Presidente desta Casa, Deputada Lúcia Carvalho.

(Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Declaro aberta a sessão

solene da Câmara Legislativa do Distrito Federal, que, em atendimento a requerimento de

minha autoria, se destina a comemorar o 50° Aniversário do Soroptimismo Internacional do

Brasil.

O objetivo desta homenagem é registrar os cinqüenta anos de trabalho em que

milhares de mulheres vêm realizando, de forma anônima, em todo o País. Sinto-me orgulhosa

de ter a oportunidade de fazer esta homenagem, e ao mesmo tempo, presidir a sessão.

Farei uso da palavra no espaço do parlatório a fim de que possa dar a vocês a

honra que merecem. Nunca vi a Câmara Legislativa repleta de tantas mulheres. Parabéns a

todas nós!

Saúdo a todas as companheiras presentes, minhas amigas que fazem parte da

Mesa, Sra. Presidente do Conselho dos Direitos da Mulher do Distrito Federal, Maria

Ricardina Almeida; Sra. Diretora do Conselho Administrativo do Soroptimismo Internacional

das Américas, Marlene Elbel; Sra. Presidente do Soroptimismo Internacional de Brasília, minha

amiga de profissão, Maria Lúcia Moriconi; Sra. Presidente do Soroptimismo Internacional -

Brasília Alvorada, Odaíza Rodrigues Alves; Sra. Presidente eleita do Soroptimismo
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Internacional - Brasília Norte, Merly Garcia Lopes da Rocha; Sra. Presidente do Soroptimismo

Internacional - Brasília Sul, Ana Cecília Fagundes Paixão; Sra. Presidente do Soroptimismo

Internacional do Guará, Maria Cezarina Alves; Sra. Presidente do Soroptimismo Internacional

de Taguatinga, Jovemalía Guimarães, a quem saúdo em nome de todas as que trabalham

nessa organização.

A Câmara Legislativa vai produzir um livro com todas as sessões de homenagem,

tanto para concessão de títulos de Cidadão Honorário quanto para grupos como o Rotary

Club, recentemente homenageado pelo Deputado Renato Rainha. Distribuiremos o livro a

todas as bibliotecas públicas do Distrito Federa! e a todos os espaços de cultura, porque são

as tradições que mantêm viva a cultura de um povo. Nesse sentido, a Câmara Legislativa,

além de orgulhosamente registrar esta homenagem, fará também o registro, nos Anais da

história de Brasília, do trabalho que vocês fazem.

Todas as pessoas citadas, todos os presentes, todo aquele que realizar uma

atividade em benefício da sociedade constará das páginas desse livro que estamos

preparando com muito carinho para ser distribuído no próximo ano. Será uma obra de muita

importância para o registro histórico das atividades realizadas e das pessoas que construíram

a história do Distrito Federal. São vocês as homenageadas deste livro.
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Deixo registrada a história das Soroptimistas. Conheci essa organização há muito

pouco tempo; interessei-me por ela a partir do momento em que fui convidada para ser uma

das homenageadas. Até aquele momento, eu, que tenho conhecimento da história do Distrito

Federal, não tinha dimensão da importância do trabalho que vocês realizavam. Foi por

intermédio do trabalho de pesquisa da nossa assessoria que encontramos uma maneira de

trazer a público essa realização, com esta homenagem, retirando as Soroptimistas do

anonimato, deixando registrado nos Anais da Casa o que vocês realizam.

Com o advento da Primeira Guerra Mundial e a participação dos homem nos

campos de Batalha, muitos espaços profissionais ficaram vazios e foram sendo ocupados

pelas mulheres. A ocupação desses espaços exigiu da mulher esforço e determinação para

fazer face a esse novo desafio. A presença feminina nas repartições, nos escritórios, no

comércio, fez com que surgisse uma nova era. A era em que a mulher entrou na vida

profissional e conquistou espaços em áreas, até então dominadas pelos homens.

Com as primeiras conquistas vieram as novas aspirações e o desejo de

organizar-se pela defesa de seus direitos e pela permanência no mercado de trabalho.

Foi nesse contexto que, aos 3 de setembro de 1921, oitenta mulheres criaram o

primeiro Clube Soroptimista nos Estados Unidos, na Califórnia.
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Soroptimista é a junção de duas palavras latinas: SOROR = irmá e OPTIMISTA

melhor.

"IRMÃ PARA O MELHOR"

A finalidade do clube era a de prestar serviços à comunidade, entre outros.

Soroptimismo no Brasil

Em 1945, durante a conferência da ONU na cidade de São Francisco, nos Estados

Unidos, uma mulher chamou a atenção das americanas e de todos aqueles que participaram da

conferência por sua defesa da igualdade de Direitos entre homens e mulheres. Sua defesa foi

tão convincente que ela conseguiu que essas cláusulas fossem incluídas na carta das Nações

Unidas. Essa mulher era Bertha Lutz. Sua determinação na defesa de propostas pela igualdade

da mulher fez com que as Soroptimistas Americanas lhe prestassem homenagem: delas

recebeu um prêmio.

Com a ajuda de Bertha Lutz, em 1947, aos 9 de setembro, foi fundado o primeiro

Clube Soroptimista da América do Sul, no Rio de Janeiro.

As primeiras atividades do Clube no Brasil eram os trabalhos com crianças.

Realizaram campanhas de agasalho, material escolar e uniformes para crianças carentes.

Trabalharam também junto a hospitais.
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Em Brasília, o Soroptimismo chegou aos 8 de dezembro de 1973. Hoje, Brasília

tem 6 clubes, reunindo profissionais e líderes do Distrito Federal. No dia 9 de setembro deste

ano, foi fundado o Grupo do Guará.

As sócias são a "célula" do soroptimismo e é por intermédio delas que realizam e

cumprem suas programações.

Os programas de trabalho desenvolvidos pelo Clube Soroptimista envolvem

várias áreas: desenvolvimento econômico e social - melhorar as condições sócio-

econômicas, principalmente da mulher; Educação; meio ambiente - luta pela preservação de

nossos recursos naturais; direitos humanos - principalmente no que diz respeito à igualdade

da mulher; oportunidade de treino para mulheres - projeto de crescimento profissional para

retorno ao campo de trabalho; Prêmio Jovem Cidadão - busca premiar e encorajar jovens

líderes que se destacam na escola, família e comunidade; Mulher destaque - prêmio e

homenagem a mulheres que desenvolveram trabalhos nas áreas de desenvolvimento

econômico, social, educação; política, saúde, meio ambiente e direitos humanos.

O Soroptimismo é a maior organização de mulheres profissionais executivas do

mundo, reunindo, hoje, mais de cem mil associadas, representantes de 115 países.

O Soroptimismo Internacional tem como objetivos: manter padrões de elevadas

normas éticas nos negócios, na vida profissional e nos demais aspectos da vida; lutar pelos
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Direitos Humanos de todos os povos e, em particular, pela melhoria da situação da mulher;

desenvolver o espírito de amizade e de união entre as Soroptimistas de todo o mundo;

estimular o espírito de serviço e compreensão humana e contribuir para o entendimento

internacional e amizade universal.

Seu código de ética é manter princípios profissionais que exigem: integral

reconhecimento do direito do próximo; reconhecimento das responsabilidades da cidadania e

o dever de cumprir as obrigações a elas inerentes. O uso de minha posição, em todas as

oportunidades, no propósito de atingir o mais alto nível de idéias e realizações humanas.

Compromisso: sempre que alguém ingressa para o Clube das Soroptmistas,

existe um compromisso, uma promessa que cada uma cumpre e faz coletivamente no seu dia-

a-dia. Promete lealmente ao Soroptimismo os ideais que representam: sinceridade na

amizade, alegria na realização, dignidade de servir, integridade profissional e amor à Pátria.

Neste momento, parabenizo o Soroptimismo Internacional, uma organização

voltada para a causa de servir aos semelhantes. Esta organização está em 115 países,

reunindo milhares de profissionais, executivos liberais, na defesa dos direitos humanos e,

particularmente, dos direitos da mulher.

O trabalho que desenvolvem, por intermédio do programa de premiações

iniciado em 1996 pela Fundação Soroptimista, tem prestado relevantes serviços para a
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comunidade, envolvendo lideranças, jovens, escola, família e sociedade como um todo,

ocasião em que são discutidas teses, abordados os problemas da comunidade local e

apresentadas idéias no sentido de solucionar os problemas. É o que ocorre com o concurso

"Oportunidade de Treino para as Mulheres", "Prêmio Jovem Cidadão", "Seminário de Jovens",

entre outros.

No Brasil, o Soroptimismo já atingiu a soma de 38 clubes que, por intermédio de

seu trabalho, fomentam atividades que têm por base a promoção do ser humano.

Dentro desse ideal de fraternidade, parabenizo a cada uma das sócias deste

grande projeto, que tem como princípio maior o ideal de servir.

Precisamos cada vez mais de organizações como o Soroptimismo, que fixa os

seus propósitos e planos de ação com base nas necessidades da comunidade, sentindo-se

parte dela e por ela responsável, juntamente com o Poder Público.

Esta organização internacional conclama a união de todos nós, em todo o mundo,

em torno do espírito de amizade, de serviço e da compreensão humana.

Eu gostaria de encerrar, após o registro dessas atividades que fiz questão de

fazer por intermédio de pesquisa, dizendo que esta Casa tem a responsabilidade de ouvir as

melhores, principalmente por ter, hoje, uma mulher na Presidência. Sabemos a sensibilidade

que a mulher tem quando ingressa no mercado de trabalho, quando se dispõe a um atividade
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de que é capaz. É por isso que queremos que esta Casa simbolize o marco do final de um

milênio e do início de um novo, a fim de que possamos ser tratadas com respeito e dignidade,

Esta Casa estará a serviço de todas vocês.

Faço uma reflexão, pois este último século do milênio foi muito importante para

todas nós. Até meados de 1940 sequer votávamos. Éramos tidas como cidadãs de segunda

categoria, embora o Soroptimismo já existisse. Ele data no Brasil, aproximadamente do ano de

1947, Só que antes da existência dele, Bertha Lutz e tantas outras já lutavam pela

representação política das mulheres nos espaços de representação, a fim de que fôssemos

reconhecidas como cidadãs, mesmo com as diferenças de genes que temos, - achando isso

importantíssimo - mas com oportunidades iguais.

Por ter lido toda a filosofia que norteia essa instituição, sinto-me muito orgulhosa

de ter amigas que fazem parte do Soroptimismo. Enquanto mulher sou Soroptimista, porque

vim ao mundo para servir, ser servida, amar e ser amada.

Parabéns a todas vocês pelo trabalho digno que realizam, pelo preenchimento da

vida, não só de cada uma de vocês, mas de milhares de pessoas que precisam do abraço, do

aperto de mão, da solidariedade, do carinho que cada uma de vocês é capaz de dar.

Não são famosos aqueles que se destacam por uma atividade, mas são famosas

todas vocês por constituírem um grupo que traz essa filosofia de vida e essa compreensão de
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sociedade, com igualdade, com justiça social e sem que tenhamos de conviver com situações

como que até hoje convivemos. Tenho certeza de que vocês são "motas propulsoras" para a

mudança e para que no próximo milênio se respeite o ser humano, sem que haja a

discriminação de gênero, ou seja, que tenhamos oportunidades iguais. Assim, não estaremos

sendo diferenciadas pela nossa condição feminina; estaremos sendo reverenciadas como

seres importantes, que geram a vida em parceria com os homens.

Muito obrigada pela presença de todos. (Palmas.)

Passaremos agora ao pronunciamento dos Líderes Partidários. Temos inscritos

os Deputados Eurípedes Camargo, Renato Rainha e Jorge Cauhy, que falarão em nome de

seus respectivos Partidos.

Concedo a palavra ao Deputado Eurípedes Camargo, em nome da Liderança do

PT.
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DEPUTADO EURÍPEDES CAMARGO - Exma. Sra. Presidente da Câmara

Legislativa do Distrito Federal, Deputada Lúcia Carvalho, autora do requerimento que

propiciou esta sessão; Sra. Presidente do Conselho dos Direitos da Mulher do Distrito Federal,

Maria Ricardina Almeida; Sra. Diretora do Conselho Administrativo Soroptimismo Internacional

das Américas, Marlene Elbei; Sra. Presidente do Soroptimismo Internacional de Brasília, Maria

Lúcia Moriconi; Sra. Presidente do Soroptimismo Internacional - Brasília Alvorada, Odaíza

Rodrigues Alves; Sra. Presidente eleita do Soroptimismo Internacional - Brasília Norte, Merly

Garcia Lopes da Rocha; Sra. Presidente do Soroptimismo Internacional - Brasília Sul, Ana

Cecília Fagundes Paixão; Sra. Presidente do Soroptimismo Internacional - Guará, Maria

Cezarina Alves; Sra. Presidente do Soroptimismo Internacional - Taguatinga, Jovemalia

Guimarães, saúdo, em nome da Bancada do Partido dos Trabalhadores, a Deputada Lúcia

Carvalho, por esta oportunidade de estar aqui ressaltando, neste momento, a importância

dessa organização para a sociedade como um todo. Importância não só para as mulheres,

como também para a humanidade, visto que essa organização reivindica a igualdade para

todos os seres humanos. Acho que essa é uma questão fundamental para que possamos

enriquecer a humanidade, pois à medida que qualquer direito for ameaçado, em qualquer

percentagem da sociedade, as partes restantes também se sentirão ameaçadas porque isso

gera um processo em cascata que acaba atingindo todo o tecido da sociedade. Portanto o
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esforço que essa organização vem desenvolvendo contribui para que possamos diminuir essa

diferença e, consequentemente, impedir essa ameaça a toda a humanidade.

O Legislativo, por ter "a arte dos contrários", é o lugar em que encontramos todas

as ideologias que parecem estar em conflito. Na verdade, aqui estamos encontrando uma

forma de ver a particularidade da vida da sociedade como um todo, uma sociedade que

também tem várias visões, fazendo-se necessária uma negociação. Daí a importância de

estarem as representações da sociedade num Parlamento, porque é fundamental que aqui se

discutam as questões dos contrários, seus objetivos e fundamentos.

Fico a cavaleiro ao tratar essas questões porque o meu partido, o Partido dos

Trabalhadores, faz um esforço nesse sentido. É claro que estamos longe de atingir a

igualdade de participação dentro do Partido dos Trabalhadores. Cito exemplos no que diz

respeito:à participação da mulher no Legislativo do Distrito Federal: temos hoje 12% de

participação feminina na Câmara Legislativa do Distrito Federal, percentual esse representado

pelas Deputadas Lúcia Carvalho e Manínha. Por coincidência esse índice pertence ao Partido

dos Trabalhadores, o que é pouco, mas o nosso partido tem buscado essa possibilidade, para

facilitar o acesso das mulheres e diminuir essas diferenças. Na área federal não é diferente,

dos oitos Parlamentares federais que temos, há 12% de representação feminina: a Deputada

Maria Laura, que pertence, também, ao Partido dos Trabalhadores. No Senado Federal,
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encontramos a Benedita da Silva, a Marina Silva. É uma porcentagem pequena, mas estamos

contribuindo com esse processo que precisa avançar mais. É uma autocrítica que faço do

Partido dos Trabalhadores nessa relação de oportunidades para as mulheres.

Nesta Casa, no Legislativo, é fundamentai que se trave tal discussão. E essa

participação precisa vir para o Legislativo, local onde as contradições se encontram, onde as

diversas desigualdades sociais são expostas. Inclusive, no que se refere às desigualdades

raciais, se fôssemos discutir essa questão, teríamos uma grande discussão sobre o assunto.

Volto a afirmar que está aquém do que deveria estar. Aliás, a igualdade não deveria ser objeto

de discussão, mas, sim, algo natural. Precisamos criar mecanismos para que isso aconteça.

São essas as minhas preocupações. Gostaria de me somar a vocês e pedir que

contem com o Partido dos Trabalhadores como uma das bandeiras e trincheiras para

discussão. Colocamo-nos à disposição de vocês, em nome da Liderança do Partido dos

Trabalhadores e da Executiva do nosso Partido.

Era o que eu tinha a dizer.
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PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Concedo a palavra ao

Deputado Jorge Cauhy.

DEPUTADO JORGE CAUHY - Sra. Presidente da Câmara Legislativa do Distrito

Federal e autora do requerimento que propiciou esta sessão, Deputada Lúcia Carvalho; Sra.

Presidente do Conselho dos Direitos da Mulher do Distrito Federai, Maria Ricardina Almeida;

Sra. Diretora do Conselho Administrativo do Soroptimismo Internacional das Américas,

Marlene Elbel; Sra. Presidente do Soroptimismo Internacional - Brasília, Maria Lúcia Moriconi;

Sra. Presidente do Soroptimismo Internacional - Brasília Alvorada, Odaíza Rodrigues Alves;

Sra. Presidente eleita do Soroptimismo Internacional - Brasília Norte, Merly Garcia Lopes da

Rocha; Sra. Presidente do Soroptimismo Internacional - Brasília Sul, Ana Cecília Fagundes

Paixão; Sra. Presidente os Soroptimismo Internacional - Guará, Maria Cezarina Alves; Sra.

Presidente do Soroptimismo Internacional - Taguatinga, Jovemalia Guimarães.

Parabéns, Deputada Lúcia Carvalho! Esta Casa, hoje, está uma beleza! Só vejo

rosas! Onde estão os espinhos da Câmara Legislativa? Neste plenário acontecem debates dos

quais sai fogo para todo lado. Hoje, estou vendo somente formosura, com esta Mesa formada

só de mulheres.

A Deputada Lúcia Carvalho é nossa Presidente e a primeira mulher a presidir

uma Câmara Legislativa no Brasil, dirigindo-a com pulso forte. S.Exa. é uma criatura que sabe
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o que quer e o que está fazendo. Isto é uma demonstração de que a mulher pode realizar tudo

o que desejar. Quando Jesus disse que somos urna potência divina, Ele quis dizer que somos

uma potência espiritual muito grande. Não há barreira que nos impeça na vida, nem para o

homem, nem para a mulher, porque o espírito não tern sexo. A mulher reencarna como tal

porque tem um espírito mais evoluído. O homem tem um espírito mais atrasado. Enquanto a

mulher está na vertical, o homem está na horizontal. A mulher lançou a subümação na Terra.

Ela é o suporte e a luz do lar, é o equilíbrio, porque ela traz em si a coisa mais sublime que

Deus deu: a maternidade. Então, a mulher é a sublimação.

Fico feliz em ver, hoje, a Câmara Legislativa repleta de mulheres. É uma dádiva

vocês estarem aqui, hoje, para tirarem todas as mazelas que aqui se encontram. Levem-nas

com vocês, porque, hoje, entra a luz sublime desse espírito evoluído que tem a mulher.

Cheguei em Brasília em 1960 e, desde então, tenho dedicado a minha vida ao

trabalho social, aos velhos desamparados. A maior preocupação na minha vida, vida privada

ou parlamentar, é o velho abandonado. Tenho uma obra social que cuida de 150 velhos

abandonados. Cuidamos de crianças e mães solteiras. A coisa mais sublime, como eu já disse,

é a maternidade e, por isso, tive a preocupação de criar a Casa da Mãe Solteira, da mãe

gestante. As mulheres que assumem a maternidade são recolhidas, têm um parto digno,

recebem instruções e se preparam para o filho que vão receber.
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Temos, também, a Escola de Capacitação Profissional e a Casa da Sopa.

Construímos, recentemente, mais um pavilhão, no qual será instalado o Instituto de

Gerontologia de Brasília - Morada do Idoso. Possui 80 suítes belas e caprichadas para receber

os velhos abandonados, rejeitados, ou quem quer que seja.

Tenho dedicado uma vida inteira ao trabalho social, Eu não poderia deixar de

estar aqui hoje, principalmente quando vocês, que estão preocupadas com o problema social e

cultural, comparecem a esta Casa. Vocês fazem um trabalho sublime para Brasília há 50 anos.

Continuem a executá-lo, porque a melhor coisa, em servir a Deus, é dar um pouquinho de

amor aos nossos semelhantes. Cada vez que damos mais amor, mais vamos enchendo a

nossa alma, porque nada levamos deste mundo, a não ser virtudes. Virtude não se compra,

adquire-se por meio do trabalho. É o que vocês estão fazendo. Vocês estão adquirindo

virtudes espirituais, Amanhã, quando deixarem a Terra - coisa que todos faremos - serão

recebidas com hinos de hosanas por amigos e familiares que lá nos esperam.

Tenho, nesta Casa, 42 projetos de lei aprovados. Estou no meu segundo

mandato e toda a minha preocupação aqui sempre foi com o problema social. Um dos projetos

de minha autoria que está em tramitação, o Projeto de Lei Complementar n° 172, interessa a

vocês também. Ele dispõe sobre a concessão de incentivos fiscais para a realização de

projetos culturais e esportivos no Distrito Federal. O projeto beneficia as seguintes áreas:
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música, dança, teatros, circos, artes plásticas e artesanais, folclore, ecologia, cinema e

videofotografia. Beneficia também a informação e documentação, o acervo do patrimônio

histórico-cultural e os esportes profissionais e amadores, desde que federados.

Esse projeto dá incentivo fiscal de 2% a todos os eventos nacionais e de 1% a

todos os internacionais. Com isso, teremos patrocinadores, pois o Brasil deixou de realizar um

grande evento de hipismo internacional por falta de patrocínio. Se tivéssemos esse projeto

aprovado, não teríamos perdido tal evento, que se realizou na Argentina.

Se vocês tiverem inspiração de algum projeto de lei que desejem ver

regulamentado, procurem-nos, a mim e a Deputada Lúcia Carvalho, pois teremos o maior

prazer em apresentá-los. Persigam o que quiserem a passos largos, porque esses passos são

os mais abençoados.

Peço a Deus que nos ilumine cada vez mais.

Muito obrigado.



.81
CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

24 09 m
HORÁRIO INICIO

Ih25min
SESSÃO / REUNIÃO

fcOLENE
QUARTO

20

TAQUIGRAFO(A) REVISOR(A) ORADOR(A)

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Concedo a palavra ao

Deputado Renato Rainha, Líder do PL.

DEPUTADO RENATO RAINHA - Exma. Sra. Presidente da Câmara Legislativa do

Distrito Federal e autora do requerimento que propiciou a realização desta magna sessão que

homenageia o Movimento Soroptimista Internacional, Deputada Lúcia Carvalho; Sra.

Presidente do Conselho dos Direitos da Mulher do Distrito Federal, Maria Ricardina Almeida;

Sra. Diretora do Conselho Administrativo do Soroptimismo Internacional das Américas,

Marlene Elbel; Sra. Presidente do Soroptimismo Internacional - Brasília, Maria Lúcia Moriconi;

Sra. Presidente do Soroptimismo Internacional - Brasília Alvorada, Odaíza Rodrigues Alves;

Sra. Presidente eleita do Soroptimismo Internacional - Brasília Norte, Merly Garcia Lopes da

Rocha; Sra. Presidente do Soroptimismo Internacional - Brasília Sul, Ana Cecília Fagundes

Paixão; Sra. Presidente do Soroptimismo Internacional - Guará, Maria Cezarina Alves; Sra,

Presidente do Soroptimismo Internacional - Taguatinga, querida amiga, Jovemalia Guimarães,

por meio de quem saúdo as demais senhoras presentes, membros do Movimento Soroptimista

Internacional. Sra. Presidente, não posso, de forma alguma, começar meu pronunciamento

sem parabenizá-ta por esta justa e merecida homenagem ao Movimento Soroptimista

Internacional. Realmente, esta Casa já homenageou outras instituições de tanta importância

quanto o Clube Soroptimista Internacional, como o Lions, o Rotary e a Maçonaria. Mas faltava
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esta sessão, e V.Exa., com sensibilidade e sabedoria, deu-nos a oportunidade de saudarmos

as nossas amigas. Digo amigas, Sra. Presidente, porque tenho sido constantemente agraciado

com convites para participar de reuniões do Clube Soroptimista de Taguatinga. Isso me dá

muita alegria. Procuro estar sempre presente às reuniões. Algumas reuniões sáo mais festivas

e alegres, como foi o caso do Campeonato de Tortas em Taguatinga, mas outras são voltadas

para a área social, para o desenvolvimento da mulher, buscando, cada vez mais, enraizar a

cidadania da mulher em nossa sociedade.

Hoje, o Clube Soroptimista congrega mais de cem mil mulheres, em mais de cem

países. É uma grande potência. É uma organização fundamental, porque somente agora

engatinhamos para dar o respeito de que as mulheres necessitam e do qual são merecedoras.

Temos hoje, chegando ao crepúsculo do século 20, culturas como a islâmica, onde a mulher é

tratada como objeto, como ser de segunda categoria. Devemos respeitar todos os tipos de

cultura, e de religião; só não podemos respeitar culturas e religiões discriminatórias e que não

reconhecem a igualdade entre homem e mulher. Nesse caso, não merecem o meu respeito

nem a minha admiração. Sinto ter de dizer isso em pleno século 20. Isso também acontece em

nosso país, logicamente de uma forma um pouco mais maquiada do que nos países islâmicos.

Há pouco tempo, a mulher não tinha o direito de votar nem de ser votada. Há pouco tempo,

antes da Constituição de 5 de outubro de 1988, só o homem era o cabeça do casal, o
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responsável pela sociedade familiar. A mulher só assumia essa condição na sua ausência, na

sua interdição ou na sua morte. Isso até 5 de outubro de 1988, ontem. O salário, a

remuneração das mulheres em nosso País ainda é menor do que o pago aos homens. Quero

reconhecer aqui, sem medo nenhum de errar e de estar fazendo demagogia - tenho aqui

muitas amigas que me conhecem há muito tempo e sabem que não faço demagogia - a

superioridade da mulher, a capacidade da mulher, a sensibilidade da mulher. Nesta Casa, só

uma vez os homens conseguiram se iguaiar à inteligência e à capacidade das mulheres:

quando nós, 23 homens, resolvemos escolher uma mulher para presidir o Poder Legislativo do

Distrito Federal. (Palmas.) Naquele momento, certamente, conseguimos nos igualar à

sabedoria e à capacidade da mulher. Demos um exemplo, Deputada Lúcia Carvalho, para o

nosso País. O Distrito Federal é a primeira unidade da Federação com uma mulher presidindo

um legislativo.

Muitos outros espaços precisam ser ocupados pelas mulheres. Teremos uma

sociedade socialmente desenvolvida, uma cidade digna, onde a cidadania e os direitos

humanos serão realmente respeitados, quando tivermos a igualdade de direitos e deveres

entre homens e mulheres e quando homens e mulheres se respeitarem como seres humanos,

porque ambos são merecedores do mesmo respeito e da mesma dignidade.
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Não quero me delongar porque hoje estamos aqui para homenageá-las. Quero

também prestar uma homenagem, já que o momento é oportuno, a todas as mulheres que

trabalham na Câmara Legislativa, mulheres do mais elevado gabarito profissional e de

competência inconteste, que fazem com que o nosso Poder Legislativo possa ser, em nível

nacional, certamente um dos melhores deste País e o que mais produz leis e procedimentos

legislativos. Em especial, homenageio as mulheres que nos dão assessoría e apoio aqui na

nossa Câmara Legislativa.

Rendo a minha homenagem ao Movimento Soroptimista Internacional e a todos

os clubes soroptimistas. O trabalho social que vocês fazem, em defesa dos direitos humanos,

da cidadania de todos os povos e principalmente da mulher, merece a homenagem de todos

os poderes constituídos do Estado e de toda a sociedade.

Para finalizar - sempre tenho dito isso quando vou a reuniões de soroptimistas -

gosto muito daquela frase que o Erasmo Carlos canta em sua música: "Mulher, mulher, na

escola em que você foi ensinada, jamais tirei um dez. Sou forte, mas não chego aos seus pés!J)

Um beijo em cada uma de vocês.
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PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Ouviremos os membros que

compõem a Mesa.

Concedo a palavra a Sra. Maria Ricardina Almeida, integrante do Conselho dos

Direitos da Mulher.

SRA. MARIA RICARDINA ALMEIDA - Inicialmente, gostaria de dizer que o

Conselho, vai ter, aqui, a função de elo de ligação entre o Parlamento, ou seja, a Câmara

Legislativa, e o Soroptimismo.

Exma. Sra. Presidente da Câmara Legislativa, Deputada Lúcia Carvalho; Sra.

Diretora da Junta de Diretores da Federação Soroptimista Internacional das Américas, Marlene

Elbel; Sra. Presidente do Soroptimismo Internacional - Brasília, Maria Lúcia Moriconí; Sra.

Presidente do Soroptimismo Internacional - Brasília Alvorada, Odaíza Rodrigues Alves; Sra.

Presidente eleita do Soroptimismo Internacional - Brasília Norte, Merly Garcia Lopes Rocha;

Sra. Presidente do Soroptimismo Internacional - Brasília Sul, Ana Cecília Fagundes Paixão;

Sra. Presidente do Soroptimismo Internacional - Guará, Maria Cezarina Alves e Sra.

Presidente do Soroptimismo Internacional - Taguatinga, Jovemalia Guimarães, estou um

pouco surpresa por estar nesta sessão, pois, como eu comentava com a Maria Lúcia, eu não

sabia que faria parte da Mesa nem que iria falar. Portanto, seguindo a sugestão de uma

integrante do Conselho, falarei com o coração.



CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

09 _ ff

HORÁRIO INICIO

Ih25min
SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

25

TAQUIGRAFO(A) REVISOR(A) ORADOR(A)

Ouvi falar do Soroptimismo por volta de 1970. Eram os anos negros da Ditadura

e, por incrível que pareça, quem me falou do Soroptimismo foi uma pessoa de esquerda, uma

pessoa muito combatente da esquerda. Depois disso, nunca mais ouvi falar do Soroptimismo.

Quando assumi a Presidência do Conselho dos Direitos da Mulher, voltei a ouvir

falar do Soroptimismo e, para a minha grata surpresa, não parei, desde então, de descobrir o

Soroptimismo, essa organização forte, sólida e ampla, que envolve um número incalculável de

mulheres.

Lembro-me de que um dia estávamos no Conselho fazendo a distribuição do livro

"Conceitos de Gênero no Planejamento", quando a Terly, que trabalha na Universidade de

Brasília, no Núcleo de Estudos Sobre a Mulher, pediu-me um número de livros para distribuir.

Eu havia reservado trinta a quarenta livros para que ela os distribuísse aos clubes

soroptimistas. Então, quando a Terly chegou com uma lista de quase 150 clubes, eu disse:

"Terly, não tenho como atender esse número, é muita gente. Eu não sabia que havia tantos

clubes." Ao mesmo tempo em que fiquei surpresa, também fiquei muito contente ao saber que,

no Conselho dos Direitos da Mulher, tínhamos representado, por meio da Maria Lúcia

Moriconi, presente nesta Mesa, uma organização tão ampla, forte e sólida.

Depois, sempre conversávamos com algumas soroptmistas, algumas das quais

presentes nesta sessão, que íamos conhecendo, falamos com a Sra. Sabá, da Comissão das
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Mulheres Advogadas, que arregimentou advogadas e foi prestar assistência jurídica às

mulheres de São Sebastião. Foi uma tarde maravilhosa! Quantas mulheres foram assistidas

por esse gesto da Comissão das Mulheres Advogadas!

Sabemos do trabalho que a Sra. Maria Lúcia Moriconi faz com os portadores de

hanseníase na Granja do Torto. Como foi dito no início deste evento, esse é um trabalho que,

muitas vezes, não conhecemos e que está sendo feito de forma extremamente anônima. É

preciso dar divulgação ao trabalho que o Clube Soroptimista realiza.

O Soroptimismo completa 50 anos. Isso faz com que consideremos tal

movimento, tal organização, a "irmã mais velha" das demais organizações das mulheres no

mundo. Uma irmã mais experiente e que tem muitos conhecimentos para transmitir para as

organizações mais novas. Mas, se possui mais conhecimento e experiência, também possui

mais responsabilidade. Num mundo de tantos desafios e de novos paradigmas, os movimentos

das mulheres - e incluo com muita honra o Soroptimismo - têm uma responsabilidade enorme.

Noto, pela primeira vez nesta Câmara Legislativa, uma Mesa constituída apenas

por mulheres. Eu nunca tinha visto isso ocorrer nesta Casa. Isso também é um marco, e foi

graças ao Soroptimismo que conseguimos ter uma Mesa exclusivamente constituída por

mulheres! (Palmas.)
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No "Conceito de Gênero" há um trecho que diz que "quando nós, mulheres,

conseguimos mudar a sociedade, conseguimos mudar as relações desiguais entre os

gêneros". Quando ligamos a televisão, às 7h da noite, vemos um grupo de executivas dando

contribuições altamente avançadas à sociedade com seus trajes coloridos, cheios de flores,

diferentes do traje austero, nas cores marrom, azui-marinho ou cinza, que são cores bem

masculinas. É muito importante que pensemos nisso. Volto a enfatizar a nossa

responsabilidade quanto à revolução que temos por destino fazer no mundo; é um destino e

uma sina, pois, se não a fizermos, não vamos mudar essas coisas. Precisamos fazê-la com a

nossa história de mulher, que é diferente da história do homem e será escrita com outras

letras; no entanto receberá a contribuição dos nossos companheiros. Será uma história

diferente, escrita com nosso sorriso, com nossa meiguice, com nossa firmeza e com nossa

energia.

O que me levou a dizer tudo isso foi um livro maravilhoso que estou lendo agora,

da autoria de uma alemã, cujo título é "Meninas boazinhas vão para o céu, as más vão à luta".

Esse é o desafio que faço a todas as mulheres da Mesa, do Soroptimismo e da sociedade.

Muito obrigada. (Palmas.)
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PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Concedo a palavra à querida

Marlene Elbei, Diretora do Conselho Administrativo do Soroptimismo Internacional das

Américas. Ela fará uso da palavra do parlatório, porque referi-me àquele lugar como o mais

importante. Por isso, ela deseja fazer uso da palavra de lá.

DEPUTADO RENATO RAINHA - Sra, Presidente, peço a palavra pela ordem.

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Tem a palavra V.Exa.

DEPUTADO RENATO RAINHA ( Pela ordem.) - Sra. Presidente, eu gostaria de

justificar a minha saída. Tenho uma audiência às 13h no Supremo Tribunal Federal. Vou tratar

de assuntos que a sociedade levou ao meu Gabinete. Portanto, peço vênia às mulheres

maravilhosas que estão aqui, deixando urn beijo a todas elas. Peço permissão para sair.

(Palmas.)



CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAF1A E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA HORÁRIO INICIO

Ilh25min
SESSÃO/REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

29

TAQUIGRAFO(A) REVISOR(A) ORADOR(A)

PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Sr. Deputado, agradecemos a

sua presença.

A Sra. Marlene Elbel falará em nome de todos os componentes da Mesa. Em

seguida, faremos o encerramento desta sessão.

SRA, MARLENE ELBEL - Sra. Presidente da Câmara Legislativa do Distrito

Federal, Deputada Lúcia Carvalho, que nos recebe nesta Casa; Sra. Presidente do Conselho

dos Direitos da Mulher do Distrito Federal, Maria Ricardina Almeida; Sra. Presidente do

Soroptimismo Internacional - Brasília, Maria Lúcia Moriconi; Sra. Presidente do Soroptimismo

Internacional - Brasília Alvorada, Odaíza Rodrigues Alves; Sra. Presidente do Soroptimismo

Internacional - Brasília Norte, Merly Garcia Lopes da Rocha; Sra. Presidente do Soroptimismo

Internacional - Brasília Sul, Ana Cecília Fagundes Paixão; Sra. Presidente do Soroptimismo

Internacional - Guará, Maria Cezarina Alves; Sra. Presidente do Soroptimismo Internacional -

Taguatinga, Jovemália Guimarães; Srs. Deputados que nos honram com sua presença;

convidados e convidadas; queridas companheiras soroptimistas do Distrito Federal,

encontramo-nos hoje, setembro de 1997, nesta Casa, dirigida por uma mulher da qual temos

notícias maravilhosas quanto a sua liderança; aqui, onde o destino do Distrito Federal muitas

vezes é traçado e decidido e onde seus componentes são responsáveis, como nós, mulheres,

por um ideal de vida. Comemorar meio século de Soroptimismo no Brasil, nesta
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Casa, realmente é uma questão de muita reflexão e orgulho para nós. São cinqüenta anos de

trabalho e de ideal que nos têm levado a caminhar e a vencer barreiras para chegarmos aqui,

olhando para trás com muito orgulho de tudo o que temos feito. Esse ideal nos inspira a cada

vez mais buscar os desafios desta vida atual, que está a cada momento nos apresentando

maiores propostas de luta e de trabalho. São cinqüenta anos, cinco décadas que marcaram.

A Presidente Lúcia Carvalho trouxe uma retrospectiva de muito o que temos feito.

Para nós, soroptimistas do Distrito Federal, essa retrospectiva histórica tem sido o baluarte

que inspira novas etapas. Como responsabilidade das mulheres que estão chegando à virada

do século, temos aceitado esses desafios. Trata-se de uma responsabilidade grande para as

mulheres componentes de uma organização internacional que está em cada canto do mundo,

levando um trabalho dignificante, Hoje, estamos aqui, mas temos certeza de que

companheiras nossas estão na Tailândia desenvolvendo um trabalho maravilhoso, tentando

amenizar as dificuldades de orientação por que algumas meninas estão passando. Estamos

levando profissionalização para meninas pequenas que, ao chegarem à juventude, virão com

um lastro profissional que lhes possibilitará lutar por direitos melhores, por uma condição de

vida digna da mulher.

Nós estamos aqui, mas também estamos no mundo inteiro. No Distrito Federal,

temos registro de quase um quarto de século de trabalho - no próximo ano completaremos 25
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anos de Clube Soroptimista em Brasília. Tenho orgulho de ser a fundadora do primeiro clube

aqui instalado.

Durante todo esse tempo, temos trazido a nossa luta. Todas as companheiras

presentes são testemunhas de que todas nós demos um pouco de cada uma para erguer o

Soroptmismo no Distrito Federal.

Sra. Presidente, Deputada Lúcia Carvalho, tenha orgulho da participação das

mulheres do Distrito Federal: da Ricardina, que representa o Conselho da Mulher, que

também está sempre buscando essa oportunidade, de todas nós, dignas dessa confiança.

Temos certeza de que temos muito a dar.

Faço o meu registro, nesta Casa que nos recebe, agradecendo à Sra. Presidente,

Deputada Lúcia Carvalho, dos 50 anos do Soroptmismo no Brasil, lembrando a querida Bería

Lutz, iniciadora deste movimento, que, tenho certeza, teria orgulho de estar vivenciando o

momento desses 50 anos. O trabalho que ela deixou entre as mulheres do Brasil é

dignificante, Hoje, estamos cerrando fileiras para poder orientar e ampliar todos os campos já

conquistados.

Queridas amigas soroptmistas, tenham orgulho, como eu, desta comemoração.

Muito obrigada. (Palmas.)
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PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCIA CARVALHO) - Faço o registro de duas

Presidentes importantes de entidades do Distrito Federal: a companheira Palmerina Donato,

Presidente da Academia Internacional de Cultura, e a companheira Nazaré Pignoni,

Presidente da Liga das Mulheres Eleitoras do Distrito Federal. Que eias possam receber a

homenagem de todos.

Hoje, realmente, estamos em êxtase - eu diria, todas nós - por termos aqui

pessoas tão importantes que mostram a participação da mulher em toda a organização social

do Distrito Federal.

Agradeço aos Deputados Jorge Cauhy, Peniel Pacheco, Eurípedes Camargo e

Renato Rainha, presentes para homenagear as mulheres soroptmistas que hoje recebem a

homenagem desta Casa.

Quero fazer um comentário a respeito de uma abordagem feita pelo Deputado

Renato Rainha - é importante ficar registrado - sobre um fato ocorrido recentemente nesta

Casa, a discriminação que ainda existe nos países do mundo em relação à mulher.

Uma delegação do Kuwait estará passando por Brasília e solicitou a possibilidade

de vir a esta Casa, mas dizia que eu deveria aceitar a cultura deles - eles não aceitam

mulheres no poder, não cumprimentam mulheres, não estendem a mão a mulheres. E eu



CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

' 0 9 / 9 7

HORÁRIO INICIO

Ilh25min
SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE

QUARTO

33

TAQUlGRAFO(A) REVISOR(A) ORADOR(A)

pensei: como pode, se esta Casa é conduzida por uma mulher? Vou ter de recebê-los e terei

de esconder a mão? Ao Deputado Peniel Pacheco estenderão a mão, mas a mim, negarão.

Fiz, então, a seguinte reflexão: se eu visitar aigum país, terei de respeitar a

cultura daquele país, mas quando representantes daquele país vêm ao nosso, devem respeitar

nossa cultura. Eu me neguei a receber essa delegação e disse o porquê. Porque eles não

consideram a cultura brasileira, não consideram aquilo que os homens e as mulheres já

construíram de solidariedade e de igualdade.

Portanto, quero noticiar a vocês que respondemos, hoje, que não os

receberíamos em função de não quererem nos tratar com dignidade. Propus, ainda, que o

chefe da delegação, que é mais antigo e preserva esse costume, delegasse a chefia a outros,

porque já existem pessoas, naquele país, que não aceitam esse costume e vieram na

delegação. Ele não aceitou. Tentei, também, negociar a possibilidade de eles respeitarem a

cultura de outros jovens que representam o país e que não aceitam esse tipo de

discriminação. Isso mostra que ainda existe, simbolicamente, a discriminação.

Para finalizar, eu gostaria de informar a todas que, igualmente, fizemos

homenagens a outras instituições. Recolhemos aqui o nome de cada uma de vocês, porque

vamos dar um certificado de voto de homenagem ao trabalho que cada uma vem

desenvolvendo como soroptimista. É por isso que solicitamos que todas deixassem os nomes
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que, em nome da Câmara Legislativa e de todos os Deputados, passaremos essa homenagem

que vocês, com certeza, vão guardar com carinho, porque é uma maneira mínima de dizer que

somos gratos a todas vocês pelo trabalho enorme que vêm fazendo pela coletividade.

Neste momento iremos ouvir o Hino a Brasília, feito por Neuza França, uma

cidadã honorária homenageada por esta Casa, que, infelizmente, não está presente. (Pausa.)

Concedo a palavra ao Deputado Peniel Pacheco.
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DEPUTADO PENIEL PACHECO (Pela ordem.) - Sra. Presidente, sem querer

quebrar o protocolo, falando pela ordem numa sessão solene, eu gostaria de falar em nome de

todos os Deputados desta Casa que vêem em V.Exa., Presidente da Câmara Legislativa, uma

pessoa que tem dignificado não só a condição da mulher, mas também tem sabido, com sua

conduta, demonstrar que tem plena capacidade e condições de presidir uma Casa que hoje só

tem homens, em face da licença da Deputada Maninha. Não digo que V.Exa, é a "mãezona" de

todos, porque seria uma descortesia, por sua idade, mas a forma como tem conduzido os

trabalhos demonstra que não é a condição de ser masculino ou feminino que habilita uma

pessoa para desempenhar qualquer função. V.Exa. é uma prova disso. (Palmas.)

Quero parabenizá-la pela atitude de não receber uma delegação que se recusa a

entender que, no Brasil, a mulher tem o seu espaço.

Para finalizar, gostaria de contar uma pequena história para ilustrar esse

aspecto. Conta-se quê ufn líder desse País, como ô que V.Exa. se recusou a receber aqui,

conversava com um judeu; e esse líder convidava o judeu para participar de uma festa que

haveria na sua casa no sábado, O judeu disse: "Não, dia de sábado eu não participo de

festas". E aí aquele cidadão voltou-se para o judeu e disse: "Ah, você não sabe o que está

perdendo; uma festa no sábado é uma maravilha!" Mas o judeu prontamente acolheu aquilo,

respeitando a opinião do seu colega e, de bom grado, ao final da conversa, despedia-se do
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seu amigo, com quem conversava, e resolveu apresentar-lhe a sua senhora, para que pudesse

estender a mão e cumprimentá-lo. Aquele cidadão respondeu: "Não, eu não pego em mão de

mulher". O judeu disse: "Você não sabe o que está perdendo": (Risos e palmas.)

Muito obrigado.
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SRA. MARLENE ELBEL - Por um lapso, eu deixei de, no momento da minha fala,

fazer a entrega, à nossa Presidente que nos recebeu, de uma lembrança soroptimista. É uma

pequena lembrança, mas muito significativa: uma caneta com o símbolo soroptimista e

esperamos que, a cada ato que ela venha a desencadear, muitas coisas boas possam sair das

mãos da nossa querida Presidente, Deputada Lúcia Carvalho. (Palmas.)
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PRESIDENTE (DEPUTADA LÚCiA CARVALHO) - Para encerrar, convido todos

os presentes a ouvirem o Hino a Brasília, de autoria de Neuza França.

Muito obrigada pela presença de todos.

(Hino a Brasília.)

Está encerrada a presente sessão.

(Levanta-se a sessão às 12h45min.)


